Тема урока: «А так ли уж многогранен мир… многогранников?»

Цели урока: обобщить и систематизировать учебный материал о многогранниках с точки зрения ретроспективы и перспективы.
Задачи урока:

1. Обучающие – закрепить вычислительные и начертательные навыки учащихся, умения работать с чертежами; повторить основные элементы темы, необходимые для решения задачи С2  на ЕГЭ по математике.
2. Развивающие – продолжить развивать у учащихся умение сравнивать геометрические объекты; формировать навыки анализа и синтеза полученного учебного материала, развивать логику, внимание, образное мышление учащихся; формировать понимание единой картины мира, умение находить необходимую информацию с помощью ИКТ.
3. Воспитательные – продолжить работу по повышению самоорганизации учащихся, продолжать формировать у учащихся навыки сотрудничества для достижения поставленных целей;  воспитывать чувство ответственности, сплоченности, сознательной дисциплины, умения работать в группе.

Оборудование: компьютерный класс (12 компьютеров), мультимедийный компьютер, локальная сеть, справочный материал по теме, модели многогранников, футбольный мяч, учебные принадлежности.
Оформление доски: Тема урока, эпиграф: «Правильных многогранников вызывающе мало, но этот весьма скромный по численности отряд сумел пробраться в самые глубины различных наук». Л. Кэролл

Формы организации учебной деятельности: фронтальная, индивидуальная, групповая. 

Методы: наглядно-практические, исследовательские, абстрагирование, систематизация.
План урока:
1. Организационный момент.

2. Актуализация знаний. Проверка выполнения  домашнего задания.

3. Основной этап урока. Работа творческих групп над темой урока.

4. Закрепление пройденного материала.
5. Организация домашнего задания.

Ход урока:

1. Организационный момент.

Вступительное слово учителя. Есть в школьной геометрии особые темы, которые ждешь с нетерпением, предвкушая встречу с невероятно красивым материалом. К таким темам можно отнести «Правильные многогранники». Здесь не только открывается удивительный мир геометрических тел, обладающих неповторимыми свойствами, но и интересные научные гипотезы. 

Ни одни геометрические тела не обладают таким совершенством и красотой, как правильные многогранники. «Правильных многогранников вызывающе мало, - написал когда-то Л. Кэролл, - но этот весьма скромный по численности отряд сумел пробраться в самые глубины различных наук».  Но для начала вспомним, что такое правильные многогранники.
2. Актуализация полученных знаний. Проверка выполнения  домашнего задания проводится в виде уплотнённого опроса: несколько человек у доски, остальные отвечают с места на вопросы. Предварительно были даны домашние задания 1) репродуктивного уровня - повторить основные свойства, определения, расчётные формулы для многогранников, У доски: 1. Дан куб АВСDA1B1C1D1. Сторона куба равна 15см. Вычислить площадь основания, диагональ и объём куба. 
2.В правильной четырехугольной пирамиде все ребра равны 1. Найдите высоту пирамиды.
3. Дан куб АВСDA1B1C1D1, объём которого равен 1000м3. вычислите площадь основания, диагональ и сторону куба.
Одновременно работа с мультимедийным компьютером.  Просматривается тема «Многогранники» основные понятия, виды, свойства. По ходу повторения ведется опрос. 

Какую фигуру называем многогранником? Приведите примеры.

Что называют гранями многогранника? Рёбрами? Вершинами?

Какой формулой задаётся связь между количеством вершин, рёбер и граней многогранника?               Какие бывают многогранники?

Какой многогранник называют выпуклым? Невыпуклым?

Какие выпуклые многогранники мы проходили? Назовите их.

Какие многогранники называют правильными? Прямыми? Наклонными?

Какой многогранник называют призмой? Пирамидой?

? Частный случай прямоугольного параллелепипеда?

Вспомните и назовите формулы, по которым вычисляют объёмы и площади пов. названных многогранников.
2)  Домашнее задание творческого характера - собрать материал, демонстрирующий широту применения многогранников, но основной упор делать не на красочность, а, «выискивать» геометрию, оформить результаты в виде  мини-проектов (презентации, модели, иллюстрации).  Для этого после социометрии  были созданы рабочие творческие группы.

Группа 2. Развёртки многогранников: проектирование и создание моделей; 
Группа 5. Многогранники и медицина;
Группа 4. Многогранники и химия; 
Группа 1. Многогранники в искусстве.
3. Основной этап урока. Работа творческих групп над темой урока.
Основной этап урока состоит из выступления творческих групп (см. пример многогранники и медицина в приложении 2).

Цель этапа: показать, с одной стороны, широту применения многогранников, т.е. их «многогранность», а, с другой стороны, объединить  едиными геометрическими «корнями».
Применяются приёмы проблемного обучения,  данная часть урока проводится в виде дискуссии, размышления над вопросом «А так ли уж многогранен мир… многогранников?» 

Вывод: все свойства многогранников, благодаря которым они так широко «используются» человеком, Природой, имеют геометрические корни.
4. Закрепление пройденного материала. Решение задач типа С2 из ЕГЭ.
А) Построение сечений. Информационная группа заранее готовит компьютерные программы для построения многогранников. Тут же вводятся начальные параметры, шаблоны многогранников распечатываются. На них учащиеся строят сечения и сдают на проверку.
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Б) Задача С2. Разобрать из демоверсии – 2011.  

Сторона основания правильной треугольной призмы A1B1C1ABC равна 2 , а диагональ боковой грани равна 5 . Найдите угол между плоскостью  A1 BC и плоскостью основания призмы.
5. Организация домашнего задания.

1) Решить задачи из рабочей тетради Семёнова, Ященко  С2  №4-7

2) Составить три задачи на построение сечений многогранников с использованием полученных знаний. 
Итак,  многогранные формы окружают нас повсюду. Почти все сооружения, возведённые человеком, от древнеегипетских пирамид до современных небоскребов, имеют форму многогранников. Многогранные формы встречаются у многих минералов и, что особенно удивительно, у некоторых растений и даже живых организмов. 

Серьезный интерес к многогранникам возник около четырёх тысяч лет тому назад и проявлялся не только в рамках математики и её приложений. Платона и Кеплера привлекали многогранники для философского и научного осмысления окружающего мира. Благодаря изяществу своих форм, многогранники вошли в искусство (живопись, скульптура).
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